



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年11月13日 星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度



刘氏兄弟变更国籍，未来有望代表中国队参赛。IC photo

刘氏兄弟更换国籍，备战米兰冬奥会 换个赛道滑行 人生更多可能

曾经在两届奥运会上夺得短道速滑金牌的刘少林和刘少昂兄弟，下决心要更换赛道了。刘氏兄弟向匈牙利滑冰协会提出申请，放弃匈牙利国籍，加盟其他协会。这个协会，就是中国滑冰协会。这是一个艰难的选择，因为其中牵涉众多。最新的消息是，匈牙利滑冰协会已经同意刘少林和刘少昂的退籍申请，正在向本国相关部门提请进行下一步的手续，如果一切顺利，刘氏兄弟一年之后就可以代表中国参加国际比赛了。

记者 刘瑞平

我名叫少林 我不会武功

记者第一次采访刘少林，是在2014年索契冬奥会。那时候，刘少林还不是很出名，成绩也不好，我也不认识他。

大屏幕上打出的名字是刘少林·桑德尔，我觉得这是一个有故事的人，又是少林，又是桑德尔，急忙跑到混合区找他。

桑德尔在匈牙利是个很普通的名字，著名诗人裴多菲，名就叫桑德尓。所以，我们的谈话就从少林谈起，我猜测，他的父亲肯定是个武术迷。

小伙子很健谈，给我介绍他的父亲是一个画家，从天津来，在匈牙利娶了当地姑娘，生了他们兄弟两个。

其实，家里人最早是想让他们子承父业，学习画画。刘少林1995年出生，他的弟弟刘少昂1998年出生，两个人相差三岁，在一块画画，就经常打架，也坐不住，于是就让他们去练体育，当然也包括滑冰。

2006年，世界短道速滑锦标赛在匈牙利首都布达佩斯举行，刘少林和刘少昂的父亲带着他们去看比赛，那时中国队的成绩已经很好，杨扬实现了冬奥会金牌零的突破，王濛在都灵冬奥会获得金牌，李琰重回中国队执教，势头强劲。

刘氏兄弟很喜欢滑冰，中国又有很好的氛围和训练条件，在这种情况下，到中国练习滑冰也许是一个好的选择，于是经过中国队牵线，刘少林和刘少昂来到中国长春随队训练，与吉林队的教练张晶结缘，这个缘分一续就是16年。

刘氏兄弟来到长春，与武大靖、韩天宇等人一起训练，他们成为很好的朋友，也学会了一口东北话。

索契冬奥会时，刘少林基本一

轮游。过了两年，他就开始崭露头角，夺得世锦赛冠军，后来在上海参加世界杯，成熟了很多，而他的弟弟刘少昂，潜力显然更大，进步更快，2016年世界杯上海站就获得冠军。

2018年平昌冬奥会，刘氏兄弟开始崛起，成为中国和韩国短道速滑选手的主要对手，在分量最重的男子5000米接力比赛中，匈牙利队获得冠军，这也是匈牙利历史上的首枚冬奥会金牌。

2022年北京冬奥会，刘少林和刘少昂在混合团体中为匈牙利夺得铜牌，刘少昂还获得了男子500米金牌。

若为热爱故 余者皆可抛

刘氏兄弟在两届冬奥会上为匈牙利夺得金牌，是匈牙利冰协最重要的“资产”，如今，他们二人提出更改国籍，相当于匈牙利队没有了主心骨，是他们的重大损失。

匈牙利冰协肯定强力挽留，但是很明显，刘氏兄弟去意已决，不如好聚好散，成人之美。

按照匈牙利队相关规定，如果刘少林和刘少昂不与匈牙利冰协签约，将不能代表匈牙利参加2022—2026年的比赛，还要支付匈牙利冰协高额的赔偿金。

据了解，如果解约，每个人的赔偿金在1亿—1.5亿匈牙利福林（约合人民币180万—270万元）之间，也就是说，刘氏兄弟总共要支付给匈牙利方面360万到540万元人民币。

除此之外，他们还将损失数量不菲的奥运冠军养老金。这是一笔巨大的损失，初步估算会超过2000万元人民币。

当然，如果刘氏兄弟来到中国，这些损失可以通过商业赞助和协会补贴来进行弥补，而且，以兄弟二人的成绩和形象，商业价值肯定要在匈牙利有更大的提升，他们的商业团队，会在事前做出专业评估。

但商业价值毕竟只是理论上的，目前刘氏兄弟最大的赞助商与中国队的赞助商是竞品，能否顺利协调还是一个问题，存在很大的不确定性。

经济利益之外，刘氏兄弟之所以毅然决定更换国籍，更重要的是考虑到如何延续自己的事业，以及今后的发展。

很显然，中国的训练条件要比匈牙利好很多，再加上张晶离队，教练水平势必有所下降，刘少林和刘少昂要想继续保持状态，难度加大。

对这些顶级运动员来说，每一个细节都决定着成绩的升降，有机会加入中国队，是一个非常理想的选择，在这里，他们会有更大的提高空间。

而且，由于刘氏兄弟的父母现在中国居住，他们希望有更多的时间互相陪伴。

人生会有很多种可能，每个人的选择都会与众不同，借用匈牙利诗人裴多菲的一句诗，或许恰合此意：若为热爱故，余者皆可抛。

十年方出守 万里好还乡

刘氏兄弟进步迅速，除了自身天赋，离不开教练张晶的培养。

刘氏兄弟非常信赖张晶，2012年，正是他们的强力推荐，匈牙利冰协才聘请张晶担任短道速滑队顾问，后成为主教练。

经过近十年的耕耘，基础薄弱的匈牙利短道速滑异军突起，连续两届冬奥会都有金牌入账，张晶功不可没。

张晶与匈牙利冰协的合同在北京冬奥会后结束，中国队伸出橄榄枝，早有归意的张晶选择回国，下一个冬奥会周期，中国短道速滑队将在她的带领下继续前进。

十年方出守，万里好还乡。如今，张晶衣锦还乡，刘氏兄弟紧随其后，可谓水到渠成。

刘氏兄弟对张晶非常信赖，而张晶也很希望刘氏兄弟能跟着她继续训练，双方意愿一致，再加上中国滑冰协会大力支持，这才促使刘氏兄弟下定决心迈出重要一步。

按照国际奥委会和国际滑联的规定，一名运动员更换国籍之后，必须在最晚代表原籍参赛一年之后才可以代表新的国家参加国际滑联举办的比赛，而要参加奥运会，必须要在三年之后。

为了尽快代表中国参加国际比赛，刘少林和刘少昂在北京冬奥会后就没有参加比赛，因此错过了国际滑联系列赛。

今年8月开始，刘氏兄弟就一直在在中国训练，为的是保持状态，如果一切顺利，在缴纳赔偿金之后，刘氏兄弟最早2023年就可以代表中国参加比赛。

目前，中国短道速滑面临新老交替，北京冬奥会上的那支中国男队，武大靖逐渐退出是大势所趋，任子威和李文龙是最有竞争力的选手。

原韩国选手林孝俊，已经具备了代表中国参加世界各大赛事的资格，现在正随中国队出战系列赛，他的到来，将大大增强中国队的整体实力。

如果刘少林和刘少昂顺利入籍，对青黄不接的中国短道速滑队是一个利好。尤其是更具年龄优势的刘少昂，正处于巅峰期，在下一个冬奥会周期，中国男队依然具有强大的竞争力。

当然，刘氏兄弟的到来，也会加剧中国队员之间的竞争，大大减少年轻队员的成长机会，如何协调好各方关系，对中国冰协和中国队都是一个考验。

刘少林1995年生，林孝俊1996年生，任子威1997年生，刘少昂1998年生，再加上00后的李文龙，下届冬奥会，谁会是中国队的领军人物，他们能否对韩国队构成强力阻击？